

## Оглавление

1.	Введение	стр.2
2.	Общая характеристика фронтовых писем	стр. 3
3.	Письма с фронта Словохотова В.Н.	стр.4
4.	Воспоминания наших земляков	стр.9
5.	Заключение	стр.10
6.	Список используемой литературы	стр.10
7.	Приложения	

## I. Введение.

Особый первоисточник летописи Великой Отечественной войны - фронтовые письма. Пожелтевшие от времени треугольники, открытки со штемпелями полевой почты... В пропахших порохом строках - дыхание войны, грубость суровых окопных будней, нежность солдатского сердца, вера в Победу...



Именно письмами наши бойцы, сидя в окопах, блиндажах и землянках, в редкие часы передышек и затишья обращались к своим родным. Они старались хотя бы ненадолго заглушить невыносимую тоску по семьям и родным местам, с которых безжалостно их вырвала самая страшная война в истории человечества. В них, уже пожелтевших, а порой и полуистлевших от времени, сосредоточен целый пласт бесценных исторических хроник, запечатленных непосредственными участниками тех поистине страшных лихолетий, которые впитали в себя ожесточенные бои под Сталинградом и на Курской Дуге, 900-дневную блокаду Ленинграда и оборону Севастополя, а затем взятие Будапешта, Праги, Варшавы и Вены и, наконец, битву за Берлин.

Именно об этом писал в своём письме жене учитель истории Горячинской школы, погибший на фронте, Будаев Чингис Будаевич: «Прошу сохранять мои письма, ибо они будут исторически интересными для нас и для наших детей документами. Иначе говоря памятью Отечественной войны».

**Актуальность темы:** с каждым годом ветеранов войны, очевидцев тех суровых событий становится всё меньше, они уходят от нас, ослабевают связи поколений. Когда-нибудь, это с сожалением стоит признать, наши потомки придут 9 Мая к Вечному огню, к мемориалам

Славы, без ветеранов. Уйдут живые свидетели тех страшных лет. Некому будет рассказать правду о войне.

Изучение фронтовых писем нашего односельчанина, позволило пережить реальные события войны, увидеть яркие иллюстрации того времени, восстановить подлинную картину сражений глазами солдата, принесшего миру Победу. Через письма можно представить, как воевал советский солдат, чем жил, что помогало ему устоять перед врагом и защитить свою Родину, свою семью. На эти и другие вопросы мне захотелось найти ответ, а также сделать письма говорящими, чтобы из глубины военных лет дошли до нашего современника мысли и думы солдата.

**Цель исследовательской работы:** на основе фронтовых писем узнать о личности и судьбе их автора, восстановить события в жизни Словохотова В.Н. и сопоставить их с исторически значимыми датами второй мировой войны.

**Задачи:**

- 1) анализ фронтовых писем
- 2) поиск информации по боевого пути Словохотова В.Н.

**Объект исследования** - события Великой Отечественной войны

**Предмет исследования** - фронтовые письма Словохотова В.Н. и его биография.

Можно выделить следующие **этапы исследовательской работы:**

1. изучение фронтовых писем
2. изучение исторических источников, архивных материалов о Великой Отечественной войне;
3. работа с сайтом ОБД Мемориал.

В процессе исследования я опиралась на следующие источники: архивные письма школьного музея, воспоминания очевидцев, интернет ресурсы, Книга памяти.

В работе использовались различные методы исследования: сравнительно-исторический метод, метод изучения литературы и источников, анализ устных источников, классификация собранного материала в хронологическом порядке.

## **2. Общая характеристика фронтовых писем**

В самом начале войны в Главном управлении связи Красной Армии было сформировано Управление военно-полевой почты, а при штабах армий и фронтов были созданы отделы военно-полевой почты, непосредственно в частях были созданы почтовые полевые станции.

Для фронтовой корреспонденции выпускались конверты, открытки и секретки. Самое большое распространение получили письма, складывавшиеся простым треугольником. Почтовая марка была не нужна, адрес писался на наружной стороне листа. Готовое к отправке письмо не клеивалось. Письма обязательно просматривались военной цензурой, чтобы не дать возможности врагу по содержанию личной переписки получить сведения о дислокации частей, их вооружении и т.д. Строчки с важной информацией, военными данными вымарывались чёрной краской. Ставился штамп: "Проверено военной цензурой" или "Просмотрено военной цензурой".

Боец, отправлявший весточку домой, и не помышлял о том, что, спустя десятилетия, его послание будут читать и изучать посторонние люди. Поэтому он писал просто, откровенно. Солдату были интересны самые мелкие бытовые подробности тыловой жизни, о которой он так тосковал. И находясь в страшном аду войны, солдат стремился в своем письме успокоить, подбодрить родных. Поэтому письма полны оптимизма, надежды на скорое возвращение, веры в победу.

Определить местонахождение солдата было нельзя, в обратном адресе указывалась Действующая Армия, № полевой почты и части.

Письмо о гибели солдата приходило в конверте, поэтому мирные жители всегда с опаской смотрели на почтальона, какое письмо он вынет из сумки: в конверте или в виде треугольника.

### **3. Письма с фронта Словохотова В.Н**

Владимир Николаевич родился 14 октября 1914 года в г. Оренбурге в семье служащего. Отец окончил Киевский университет, мать – Киевскую драматическую школу. В 1919 году отец с семьёй переезжает в Баргузин Бурят – Монгольской АССР. Владимир был старшим в семье, а всего у супругов Словохотовых было 10 детей. В 1933 году отец умер. Мать – Лидия Илиодоровна переезжают со всей большой семьёй в Прибайкальский район, село Карымское. Владимир был назначен заведующим, а мать с Зоей учителями Карымской начальной школы. В 1935 году Владимир, окончив курсы учителей средней школы, направляется в Баргузинскую среднюю школу учителем русского языка и литературы. В 1937 году Владимир Николаевич и вся его большая семья возвращается в Прибайкалье, он переводится Горячинскую среднюю школу, где преподаёт литературу, физкультуру и рисование. Владимир Николаевич был человеком одарённым. Несмотря на свою молодость, он прекрасно знал литературу (Евгения Онегина читал наизусть). Хорошо играл на скрипке и почти на всех струнных инструментах. Руководил струнным оркестром Горячинской школы, писал стихи, занимался спортом. В октябре 1941 года Владимир Николаевич уходит в армию. Сначала учится в Сретенской полковой школе, по окончании которой, его оставляют преподавателем в этой школе, он

готовит командный состав для фронта. В январе 1942 года его направляют на фронт, сначала в ставку командования, а потом на передовую. Участвует в Курской битве в составе 385 стрелковой дивизии 1270 стрелкового полка 385-я стрелковая дивизия формировалась в августе-ноябре 1941 г. в городе Фрунзе. С февраля 1942 года, 385-я дивизия в составе 10-й армии атаковала противника на территории Барятинского района ныне Калужской области. В результате боев с 9 по 22 февраля 1942 г. 385 сд понесла огромные потери. Продвижения вглубь линии фронта практически нет. 6 марта двум ротам 1270 сп удается ворваться в деревню Лощино. Бой за овладение деревней ведется весь день, но, не получив подкрепления и поддержки, закрепившиеся в этом населенном пункте роты, были практически истреблены контратакующими немцами. Летом 1943 года началась Орловская наступательная операция под кодовым названием «Кутузов», являвшейся частью Курской битвы. Части левого фланга Западного фронта, в том числе и 385-я дивизия, производили отвлекающий манёвр с целью ввести противника в заблуждение. 7-го августа началось наступление севернее Спас-Деменска. 10-го августа, южнее Спас-Деменска используя благоприятную обстановку, войска 10-й армии начали наступление с целью прорвать оборону противника на участке Верхняя Песочня – Острая Слобода и выйти на соединение с северной группировкой, окружить противника в районе Спас-Деменска. Далее сюда с северного участка Спас-Деменского выступа перебрасываются 5-й механизированный корпус и 385-я дивизия. Совершив марш-бросок, 385-я дивизия начала тяжёлые наступательные бои на рубеже Кулаковка – Анновка. За 14 дней наступления войска Западного фронта прорвали оборону противника на Спас-Демянском направлении, освободили свыше 500 населённых пунктов, в том числе город Спас-Деменск. В ожесточённых боях у д. Удар 17 августа 1943 года Владимир Николаевич погиб. Захоронен в братской могиле с. Закрутое Калужской области. 25 июля Владимир Николаевич был награждён орденом Красной Звезды.

В нашей школе хранятся копии фронтовых писем учителя Горячинской школы Словохотова Владимира Николаевича. Эти письма были адресованы брату Юрию и его матери. Знакомясь с ними, я узнала как тяжело давалась победа солдатам. Каждое из этих писем наполнено тревогой за родной дом, братьев, воевавших на фронте, семью и верой в Победу. Фронтовые письма Владимира Николаевич бережно хранил его брат Юрий, который передал копии писем в нашу Горячинскую школу. В своих письмах с фронта Владимир Николаевич писал о любви к Родине, неременной победе Советского народа в этой войне. Он верил в победу и не только ждал ее, но и ковал победу на поле брани, не щадя своей жизни.

По содержанию письма очень краткие.

4 апреля 1942 года Владимир писал:

Здравствуй, братишка Юрик!

Уже больше месяца, как я не получаю ни от кого писем. Случилось что-то дома, или просто избыток забот не знаю, но писем нет. Митя и Шура на фронте. Какова их судьба на фронте не знаю. Они так же молчат. О себе особенного сообщить не могу. Жизнь идет быстро. Учусь неплохо, хотя дается учение тяжело, такая истина, как “Тяжело в учении – легко в бою” Тебе понятно. Наступившая зима дает себя чувствовать, особенно на занятиях о тактике. Не думай, что унываю, конечно, нет. Осталось до окончания немного, а там наверное на фронт. Хочется скорее принять непосредственное участие в разгроме фашистов. Думаю, что из меня выйдет неплохой командир. В трусости обвинить меня никому не придется. Я сумею оправдать Сибиряка. Ты слышал, наверное, что сибиряки славятся своими подвигами на фронте.

Что еще о себе? Питание у нас хорошее: масло, белый хлеб, рис, компот и т.д. я вижу в достаточном количестве. С зимней одеждой, правда, неважно. Это понятно- лучшая заправка. В отношении моей просьбы... ты бываешь в городе. В военторгах часто бывают вещи не нужные в данном месте. Отличие пехотного командира можно встретить во флотском магазине. На нет, суда нет. А если попадутся кубики, нашивки, эмблемы и т.д., то возьми. Ну, пока. Пиши. До февраля я, вероятно, пробуду в Сретенске. Привет Никону, Манзыреву, Карагаеву. Где Иван Валерьянович? Витя, наверное, знает, напиши.

Целую. Владимир.

Фотографию послать не могу, ни один фотограф в Сретенске не работает, так как нет ни бумаги, ни пластинок. При первой возможности сфотографируюсь и пошлю.

Г. Сретинск, Читинская в/ч 224 “Д”

Здравствуйтесь дорогие родные!

Даже не знаю с чего начать письмо, так много перемен и впечатлений. За это время побывал несколько раз в Москве, правда, отирался на вокзалах, посмотрел окрестности Москвы. Видел леса, парки, исторически “больших людей” вроде Шереметьева. В настоящее время нахожусь в селе, которое ранее было в руках немцев, но теперь пусто следами их хозяйничанья. Иногда, по вечерам слушаю отдельные звуки орудий. Скоро, вероятно, приму непосредственное участие в разгроме врага, буду гнать его с нашей земли. Не имея постоянного адреса, я не мог получить ни одного письма. Что делается в нашей семье, мама, какова судьба братьев? Обязательно

пишите обо всем. Хуже всего неизвестность. Обо мне. Конечно, беспокоиться не следует. “ Закончу победу, домой я приеду”. В этом я уверен, как в том, что враг будет разбит. В материальном отношении я ни в чем не нуждаюсь. Здоровье прекрасное.

Мой адрес: Полевая почта 36538 “Ж”

Словохотову В.Н.

Если я даже не дождусь письма в связи с переездом на другое место, то письма мне перешлют. Обязательно немедленно пишите.

Целую всех. Владимир.

4 апреля 1942г.

Здравствуй братишка!

На мою долю выпало путешествовать. За этот месяц побывал в нескольких местах, в том числе в Москве. С 24 нахожусь в действующей армии, хотя фактически бездействую и жду отправки на поле брани. Настроение и здоровье прекрасное. Надоело околачиваться в тылу. Отсутствие писем из дому и от вас братьев, является самым тяжелым. Беспокоюсь, не знаю где вы и что с Вами. Больше полгода не встречал ни одного земляка. Ну, пока, пиши обо все, что уложиться в письме. Где Никон? Что получил от мамы?

Ну, пока. Целую. Владимир.

30 мая 1943 года

С. Уро.

Словохотовой Лидии Илиодоровне.

Полевая почта. 36458 “К”

Словохотову В. Н.

Здравствуйте, дорогие мои, хорошие - Мама, сестры братья, племянники и племянницы! Писем от вас все нет и нет. Придумываю сам оправдания – очень далеко, письма идут. О себе сообщить нечего особенного не могу. Жив, здоров, понемногу воюю. Фронтной жизни настолько привык, что спокойно закусываю, когда тысячи пуль носятся со свистом вплотную, земля дрожит от взрывов и т.д. конечно, не бывает ни одного дня без волнений, но все они быстро проходят, сменяясь одно другим. Как бы там не было, но час победы приближается. Я уверен, что придет тот день, когда мы снова увидимся. Больше всего меня беспокоит отсутствие сведений от братьев.

Мама, если есть какие неприятности дома, или будут, то крепись. В эти два года наш народ перенес столько страданий, ... и какая-то их часть может коснуться и нашей семьи. Не думай, что смерть в бою такая страшная вещь- ничего подобного.

Ну, пока, привет всем родным и знакомым. Пожалуйста, пишите чаще, не ждите ответов на письма- это будет тянуться целый месяц. Лучше будет писать каждую неделю, обо всех впечатлениях, новостях и т.д.

Сообщите, получили или нет по аттестату.

Владимир.

Это письмо было отправлено 19 июля 1943 года.

Обратный адрес был: Полевая почта 36458 "К"

Словоохотову В.Н.

Здравствуй дорогой братишка!

Все нет и нет от тебя писем, когда же они будут?... Жизнь моя бежит во всю. Побывал в переплетах. Вчера утром отбил атаку немцев. Сам бросал мины, сам стрелял из пулемета. 3 раза пулемет отказывался работать. Пулеметчика убило в разгар канонады. Сегодня забросал гранатами группу немецких автоматчиков, подползавших вплотную к траншее. Как видишь, умею драться. Подробности этой ночи сообщу позже. Командование представило меня к правительственной награде. Ну, что еще о себе? Впереди много решающих побед. Если придется погибнуть, то "смерть приму лицом к лицу, как в битве следует бойцу".

Ну, пока. Думаю, что, добыв победу, мы встретимся, обнимем друг друга, как воин воина вместе ликующие победу.

Пиши. Целую. Владимир.

Последнее письмо было написано 17 августа 1943 года за несколько часов до смерти. Вот его текст:

**ДОРОГОЙ ЮРИК!**

Хотя мы и далеко друг от друга, но мысли наши подчинены одному: Покончить с врагом, заняться мирным трудом, вдыхая свободной грудью запах наших русских полей. Не обижайся на свою судьбу, не всем суждено быть сейчас на поле брани, нужно крепить Восточные рубежи, это не менее важная миссия. Не спеши и не напрашивайся самозванцем, но не робей, когда придется посчитаться с врагами- это истинное правило.

Я знаю, что вы рветесь к нам на помощь, но на все свое время. Особенно писать о своих

успехах не буду, следи о делах Орловском и Брянском направлениях. 25 июля, я , награжден орденом “Красной Звезды”. Бьем немцев хорошо. Драться научился и других учу.

Привет всем Баргузяткам: Вите Манзыреву, Васе Карагаеву и т.д.

Целую Владимир.

После того, как письмо было склеено, Владимир на уголке подписал: “Не успело письмо уйти, сам я уйду раньше. Домой обо мне ничего не пиши, сам напишу.

Прощай, братишка!”

#### **4. Воспоминания земляков – учеников Словохотова Владимира Николаевича.**

Воспоминания Андреева Михаила Васильевича: «Уроки Владимира Николаевича были очень интересны, разнообразны, учеников его уроки очень радовали, предметы его любили. Он был очень весёлый, без общества он не мог жить, спокойный, ребята его любили. Он был организатором художественной самодеятельности, сам очень хорошо пел, играл на музыкальных инструментах. Прежде чем репетировать пьесы, он всё продумает, если в клубе ставят пьесы Владимира Николаевича, там обязательно был смех. Был хорошим, если Владимир Николаевич играет в волейбол, то та команда, в которой он играл, обязательно выигрывала. Все игроки старались попасть в ту команду, где был он, потому что знали, что он очень хорошо играет. Местные люди его любили и уважали. Я о нём ничего плохого сказать не могу.

Воспоминания Кичигиной Валентины Павловны: « Словохотов В.Н. был большим организатором, физкультурником, хорошо относился к ученикам.

Был он очень умный, строгий, добрый, большой мастер спорта. В свободное время мы ходили с ним вместе в походы, на рыбалку. Был всегда на улице с ребятами. После уроков готовил занимался с учениками художественной самодеятельностью. Ребята всегда были вокруг него. Он часто организовывал физкультурные, гимнастические номера, все его пьесы которые, ставили в клубе, были очень интересны.

## **5. Заключение.**

Письма с фронта - это волнующая летопись воинской доблести и славы, ценные исторические документы, в которых правдиво отображены многие события жизни и боевой деятельности солдат.

Но, к сожалению, очень редко удаётся обнаружить и собрать письма наших земляков. Многие из них затерялись на тяжёлых дорогах войны, а некоторые, возможно, ещё и сейчас свято хранятся у кого-нибудь из родных, как память о дорогом человеке.

Нашу семью тоже коснулась война. Мой прадед пропал без вести. Я хотела бы увидеть его письма, подержать в руках. Хочу узнать: как и что он писал? Как воевал? Что делал? И мне очень жаль, что эти письма не сохранились!

Мы живём в беспокойное время, хотелось бы, чтобы наше поколение не писало и не получало фронтовых писем. И сегодня работу по сбору, изучению и сохранению писем с фронта надо продолжать.

В ходе исследовательской работы, было установлено, что Словохотов В.Н. не был внесён в «Книгу Памяти» Республики Бурятия. Можно считать, что своей работой, мы восстановили историческую справедливость, имя Владимира Николаевича было внесено в т.9 «Книги Памяти»

Работая над данной исследовательской работой мы узнали много интересного: какие виды писем были во время войны 1941-1945 г.г., почувствовали атмосферу трудной военной жизни, проследили боевой путь 385 стрелковой дивизии 1270 стрелкового полка, узнали где находится место захоронения погибшего воина.

## **6. Используемая литература:**

Архив комнаты Боевой Славы: письма Словохотова В.Н.

Интернет-ресурсы

Книга Памяти РБ

Материалы Википедии: [http://library.kiwix.org/wikipedia\\_ru\\_all/A/html/3/8/5/](http://library.kiwix.org/wikipedia_ru_all/A/html/3/8/5/)